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ATA DA 056ª SESSÃO DO  
COLEGIADO DO CURSO RELAÇÕES INTERNACIONAIS DA UFSM 

 
Aos onze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e cinco, com início às nove horas e 
dois minutos, na plataforma virtual Google Meet (videochamada), sob a presidência do 
Professor Ademar Pozzatti Junior, Coordenador do Curso, reuniu-se o Colegiado de Relações 
Internacionais com os seguintes membros presentes: Professor José Renato Ferraz da Silveira, 
Coordenador Substituto, Professora Adriana Kirchof de Brum, Professora Ednalva Felix das 
Neves, Professor Thomaz Francisco Silveira de Araujo Santos e as discentes Gabriela Martins 
de Oliveira e Bianca Luiza Ballus. Justificou a ausência o Professor Günther Richter Mros. 
Pauta 1. Aprovação da ata anterior: Submetida à homologação a ata de número 055/2025. 
Em sede de discussão e deliberação: Homologada a aprovação por unanimidade. Pauta 2. 
Prazos entrega e defesa do TCC 2025/2: O Coordenador sugeriu as seguintes datas: Entrega 
de TCC para o e-mail da coordenação e para a banca até dezessete de novembro de dois mil e 
vinte e cinco; Defesas de TCC durante o período de vinte e quatro de novembro à cinco de 
dezembro de dois mil e vinte e cinco e Ajustes das versões finais até a data limite de onze de 
dezembro de dois mil e vinte e cinco. Em sede de deliberação: As datas foram homologadas 
por unanimidade. Diante do assunto em pauta e das dificuldades em compor as bancas de 
avaliação de TCC com a presença de pelo menos um professor do Curso, sugeriu-se 
flexibilizar a composição das bancas, permitindo que avaliadores sejam escolhidos dentre 
professores de outros cursos, desde que atuem na área de relações internacionais. Dada a 
relevância do tema, o Presidente da sessão pôs em deliberação a inclusão da pauta, para que 
pudesse constar em ata, visto que no início da reunião não houve inclusão de pauta. Em sede 
de deliberação: Aprovada a inclusão de pauta por unanimidade. Pauta 3: Composição das 
Bancas de TCCs do curso de RI: Em sede de discussão, o Coordenador relatou sucessivas 
dificuldades na composição das bancas de avaliação de TCC advindas da necessidade de ter 
um membro que seja professor do curso. Após a discussão entre os presentes, sugeriu-se a 
flexibilização da composição das bancas permitindo que sejam compostas por membros 
avaliadores com atuação na área de relações internacionais e tenham titulação mínima de 
mestrado, não sendo obrigatória a participação de um professor do curso. Em sede de 
deliberação: aprovado por unanimidade. Pauta 4. Consulta área concurso docente: O 
Coordenador relatou que recebeu, via e-mail, consulta da Chefia do Departamento de 
Economia e Relações Internacionais (DERI) acerca da área de conhecimento em que há 
demanda por docente para fins de realização de concurso docente para atender o Curso de 
Relações Internacionais. Em sede de discussão, argumentou-se que o Curso necessita de 
professor para as disciplinas Política Internacional no Mundo Contemporâneo (ERI1020), 
Instituições Internacionais (ERI1095) e Laboratório e Projeto de Graduação (ERI1034), razão 
pela qual os presentes concordaram que o concurso docente fosse na área de conhecimento de 
Ciência Política, nas subáreas de Política Internacional e Organizações Internacionais. Em 
regime de deliberação: aprovado por unanimidade a recomendação do concurso docente na 
área de conhecimento de Ciência Política, nas subáreas de Política Internacional e 
Organizações Internacionais. Pauta 5. Orçamento Curso de RI 2025: O Presidente 
informou que o curso dispõe de aproximadamente R$19.750,00 (dezenove mil, setecentos e 
cinquenta reais) de orçamento, dos quais 10.400,00 (dez mil e quatrocentos reais) são 
destinados para custeio. Da verba de custeio já foram destinados R$5.000,00 (cinco mil reais 
para custeio de bolsas de formação estudantil. Também já foram utilizados R$1.559,00 para 
custear duas bolsas formação e despesas para a vinda do professor João Roriz, para ministrar 
a Aula Magna 2025 do Curso de RI. O Coordenador do curso sugeriu destinar o saldo de 
diárias e passagens no valor de R$1.926,33 (hum mil, novecentos e vinte e seis reais e trinta e 
três centavos) para o Diretório Acadêmico usar na semana acadêmica e parte do valor que 
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ainda resta de custeio para hospedagem e passagens para os convidados da semana 
acadêmica. Em sede de discussão e deliberação: Aprovada por unanimidade a destinação dos 
recursos. Com relação à verba destinada à capital, no valor de 5.925,00 (cinco mil, novecentos 
e vinte e cinco reais), sobre a qual o Coordenador consultou os membros presentes sobre 
possível destino, a professora Adriana questionou se é possível ser usada para aquisição de 
livros para biblioteca, possibilidade que será verificada. Assuntos Gerais: O Coordenador 
pediu agilidade no envio dos planos de atividades dos alunos que entram em Regime de 
exercício domiciliar de alunos de graduação. Também informou que alunos do curso foram 
inscritos no ENADE e prestarão a prova em vinte e três de novembro de dois mil e vinte e 
cinco e já realizou reunião com os inscritos no dia vinte e sete de junho de dois mil e vinte e 
cinco. Nada mais havendo a tratar, eu, Madeline Cervo Bürgin Grotto,  Assistente em 
Administração da Secretaria Integrada de Graduação III, do Centro de Ciências Sociais e 
Humanas, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente, Prof. 
Ademar Pozzatti Junior e pelos demais membros do Colegiado do Curso presentes na reunião. 
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